

# Σύμφωνο Σταθερότητας Ποιότητας-φαρμακοβιομηχανιών

**Η** χώρα διέρχεται μια κρίσιμη περίοδο, στην οποία απαιτείται σύγκλιση, με απώτερο στόχο όλα τα κέντρα κόστους της Υγείας, και όχι μόνο, να συνεισφέρουν στην εξοικονόμηση πόρων.

Η ελληνική βιομηχανία φαρμάκων αποτελεί έναν από τους βασικότερους πυλώνες του συστήματος παροχής υπηρεσιών Υγείας. Έχει πλήρη επίγνωση του ρόλου της ως παράγοντα διασφάλισης υψηλού επιπέδου περίθαλψης στον ελληνικό λαό.

## Δομικές αλλαγές

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΦΕΕ προτείνει ένα Σύμφωνο Σταθερότητας μεταξύ Πολιτείας και βιομηχανίας για την περίοδο 2012 - 2014. Στόχος του Συμφώνου είναι να προωθηθούν όλες οι δομικές αλλαγές και οι μεταρρυθμίσεις, ώστε να αποφευχθεί κάθε οριζόντιο μέτρο που απορρυθμίζει το σύστημα Υγείας εις βάρος των ασθενών.

Ο Σύνδεσμος ζητά να διασφαλιστεί η χρηματοδότηση του ΕΟΠΥΥ και προτείνει ένα αξιόλογο αυστηρότερο πλαίσιο αυτορρύθμισης.



Αργήριος  
του Κωνσταντίνου  
Κωνσταντίνου  
Πresident  
του ΣΦΕΕ



Αυτό σημαίνει ότι οι εταιρίες θα μειώσουν τα έξοδα προώθησης, θα δεχτούν αυστηρότερο πλαίσιο συμμετοχής στα συνέδρια, στις επιστημονικές εκδηλώσεις, στις δωρεές, στην επικοινωνία με τους επαγγελματίες Υγείας, στις έρευνες αγοράς και τις κλινικές έρευνες.

Θα κρατήσουν σε υψηλό επίπεδο όλη την ευθύνη της διαρκούς ενημέρωσης και συνεχούς εκπαίδευσης της επιστημονικής κοινότητας. Παράλληλα, θα εργαστούν

από κοινού με την Πολιτεία για τη δημιουργία πλαισίου κινήτρων για τη διατήρηση και την προσέλκυση επενδύσεων, με στόχο την ανάπτυξη.

Εκτιμούμε ότι με ένα σταθερό περιβάλλον αναγνώρισης της καινοτομίας και των νέων φαρμάκων μπορεί τα επόμενα χρόνια να τριπλασιαστεί η επένδυση στην κλινική έρευνα από 85 εκατομμύρια ευρώ, που είναι σήμερα, κοντά στα 300 εκατομμύρια ευρώ.

Πάγια θέση είναι ότι το

Σύμφωνο Σταθερότητας μπορεί να εξασφαλίσει προβλεψιμότητα και σταθερότητα στο δημόσιο σύστημα περίθαλψης, αποτρέποντας κοινωνικές τριβές και ανοίγοντας το δρόμο για ανάπτυξη της εθνικής μας οικονομίας.

## Οι κύριοι άξονες του Συμφώνου είναι τρεις:

**1** Η κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη, μέσω της ισότιμης πρόσβασης των ασθενών στις υπηρεσίες Υγείας.

Μπορεί να διασφαλιστεί με την προστασία του συστήματος Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και τη στήριξη της βιομηχανίας στην Πολιτεία ώστε να καλύψει ρεαλιστικούς στόχους μείωσης των δαπανών, την πρόσβαση των ασθενών στη φαρμακευτική περίθαλψη (με ορθολογικό σύστημα τιμολόγησης φαρμάκων που δεν δημιουργεί πρόβλημα τιμών σε άλλες χώρες του κόσμου) και τη διάθεση νέων φαρμάκων (με πρόσβαση στις καινοτόμους θεραπείες).

**2** Η διαφάνεια, η οποία μπορεί αποτελεί μέρος του εθνικού μας συστήματος, μέσω κώδικα δεοντολογίας, αντικειμενικού συστήματος τιμολόγησης των φαρμάκων, ελέγχου όλων των κέντρων διαμόρφωσης κόστους, δομικών αλλαγών και πλήρους μηχανογράφησης του συστήματος συνταγογράφησης.

**3** Η ανάπτυξη της οικονομίας και των επιχειρήσεων του κλάδου. Είναι κρίσιμότερο από ποτέ να υπάρξει ρύθμιση των χρεών της Πολιτείας προς τους παρόχους της Υγείας, με διαμόρφωση ενός αξιόπιστου χρονοδιαγράμματος πληρωμών και σταδιακή αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν οι επιχειρήσεις με το «κούρεμα» των ομολόγων. ■

## Χρέη του κράτους

**ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ** περιβάλλον που έχει διαμορφωθεί δεν επιτρέπει στις επιχειρήσεις να λειτουργούν όπως θα επιθυμούσαν, προς όφελος των ασφαλισμένων και του συστήματος Υγείας. Εως σήμερα, τα χρέη της Πολιτείας προς τις εταιρίες - μέλη του ΣΦΕΕ ξεπερνούν τα 1,8 δισ. ευρώ. Από αυτά, τα 800 εκατομμύρια είναι παλιές οφειλές (έως το τέλος του 2011) και αφορούν 360 εκατομμύρια χρέη των Ταμείων που συμμετέχουν σήμερα στον ΕΟΠΥΥ, 350 εκατομμύρια χρέη των νοσοκομείων του ΕΣΥ και 90 εκατομμύρια οφειλές των στρατιωτικών νοσοκομείων.

Κατά τη διάρκεια του έτους που διανύουμε, έχουν δημιουργηθεί επιπλέον χρέη, ύψους 1 δισ. ευρώ, τα οποία αφορούν 425 εκατομμύρια οφειλές του ΕΟΠΥΥ, 550 εκατομμύρια οφειλές των νοσοκομείων του ΕΣΥ και 25 εκατομμύρια των στρατιωτικών νοσοκομείων.

Καθίσταται παραπάνω από σαφές ότι η τάση δημιουργίας χρεών αποτελεί αποσταθεροποιητικό παράγοντα για το δημόσιο σύστημα Υγείας. Η διαμόρφωση ενός πλαισίου οριστικής εξόφλησης της συγκεκριμένης τάσης θα δώσει «ανάσα» στο σύστημα και θα βάλει τις βάσεις για ανάπτυξη της αγοράς. ■

## Ασθενείς: Αυτοί που πλήττονται περισσότερο

**Η ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ** ρευστότητας στο σύστημα δεν είναι μια στεία τεχνική προσέγγιση. Είναι η κορωνίδα στη λειτουργία του κοινωνικού κράτους και η αναγνώριση -από την πλευρά της Πολιτείας- ότι η προστασία της δημόσιας Υγείας αποτελεί κοινωνική προτεραιότητα.

Η έλλειψη πόρων έχει άμεση επίπτωση στη λειτουργία του συστήματος Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, η οποία αποτελεί ευαίσθητα κοινωνικά στρώματα. Τα πρόσφατα προβλήματα με τον ΕΟΠΥΥ κατέδειξαν τον έντονο αρνητικό ρόλο της έλλειψης πόρων στην ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Είναι απολύτως κατανοητή η προσπάθεια της Πολιτείας να

εξορθολογίσει τις δαπάνες. Αυτό δεν σημαίνει, ωστόσο, ότι «ο σκοπός αγιάζει τα μέσα». Ο εξορθολογισμός δεν μπορεί να γίνει ισοπεδώνοντας ένα τμήμα της εφοδιαστικής αλυσίδας, όπως είναι οι επιχειρήσεις φαρμάκων, οι οποίες πλήττονται με μπαραζ' οριζόντιων μέτρων εδώ και χρόνια.

Θυμίζουμε σε όσους λαμβάνουν τις πολιτικές αποφάσεις ότι η δημόσια φαρμακευτική δαπάνη που αφορά στις φαρμακευτικές επιχειρήσεις αποτελεί μόλις το 15% της συνολικής δημόσιας δαπάνης Υγείας. Την ίδια ώρα, οι επιχειρήσεις του κλάδου έχουν ήδη συμβάλει με εξοικονόμηση 2,5 δισ. ευρώ, την τριετία 2009 - 2012.

Οι κρίσιμες αυτές παράμετροι μπορούν να ληφθούν υπόψη μόνο

στο πλαίσιο του Συμφώνου Σταθερότητας, το οποίο προανέφερα. Η Πολιτεία θα εκπλαγεί ευχάριστα, όταν διαπιστώσει ότι μπορεί να επιτύχει μεγάλες εξοικονομήσεις, εάν εφαρμόσει ήδη θεσμοθετημένα μέτρα, τα οποία είτε δεν έχει εφαρμόσει καθόλου είτε έχει καθυστερήσει υπερβολικά η εφαρμογή τους.

Στην περίπτωση που τα μέτρα εφαρμοστούν, δεν θα χρειαστούν οριζόντιες και εξοντωτικές παρεμβάσεις. Η βιομηχανία φαρμάκων, πολυεθνική και ελληνική, έχει προτείνει στην Πολιτεία το Σύμφωνο Σταθερότητας, προκειμένου να αποδείξει ότι ο αποτελεσματικότερος έλεγχος των δαπανών δεν είναι κατ' ανάγκην και ο πιο επώδυνος. ■